СТУДЕНЧЕСКИЕ КОРПОРАЦИИ ЕВРОПЫ И АМЕРИКИ И ИХ РОЛЬ В ФОРМИРОВАНИИ У СТУДЕНТОВ ЦЕННОСТНОГО ОТНОШЕНИЯ К ОБРАЗОВАНИЮ

Е. Е. Грищук

Белорусский государственный университет г. Минск; agd2011@list.ru;

науч. рук. -A. Γ . Давыдовский, канд. биол. наук, доцент

Студенческие корпорации и объединения являются закрытыми академическими сообществами, членство в которых продолжается, как правило, в течение всей жизни, объединяют студентов и выпускников высших школ (колледжей и университетов). Целью работы является характеристика и педагогический анализ студенческих корпораций Европы и Америки.

Ключевые слова: студенческие корпорации, студенческие общества, студенческое самоуправление.

История студенческих братств и объединений началась в Древней Греции, античные философы, набрав учеников, проводили с ними симпосии (по-русски: пиры). И основной целью на них было не столько употребление вина, сколько вдумчивая беседа на философские темы. В качестве испытания, каждый симпосиаст должен после пира дойти до дома на своих ногах без посторонней помощи [1, 2]. Позже стали открываться первые университеты, самым крупным и известным был Болонский, где существовала система студенческого самоуправления. Ассоциация студентов делилась, в свою очередь, на две большие группы — цитрамонтанцев (т. е. студентов из Италии) и ультрамонтанцев, всех остальных студентов. Соответственно, дальше шло разделение на паtіо (нации) — братства по национальному признаку. К примеру, существовали нации германских и французских студентов, более того — даже у славянских студентов имелись свои нации [3, 4].

В настоящее время студенческие братства и корпорации стали неотъемлемым компонентом социокультурного ландшафта многих ведущих университетов Европы и Америки.

Цель работы – характеристика и педагогический анализ студенческих корпораций Европы и Америки.

В Соединенных Штатах традиция студенческих братств пришла вместе с переселенцами из Европы. Первой такой организацией был «Клуб плоских шляп» (F.H.C.), самым известным членом которой был третий президент США Томас Джефферсон. Другим старейшим латинским братством являлась группа «Пожалуйста, не спрашивай» (P.D.A.) В оба братства, объединявших молодую интеллектуальную элиту, несколько раз безуспешно пытался пробиться будущий американский политиче-

ский деятель Джон Хифф. Эти корпорации назывались латинскими буквами, и именовались латинскими обществами, когда Хифф не смог попасть не в один из них, 5 декабря 1776 года он создал в Колледже Вильгельма и Марии в Виргинии первое «греческое» студенческое общества Рhi Веttа Карра, в котором занял пост президента. С тех пор использование комбинации двух или трёх греческих букв в качестве имени сообществ является традицией. В связи с этим словосочетания «студенческое братство» и «греческое общество» стали синонимами. Среди студенческих корпораций есть невероятно влиятельные общества, к таким относят орден «Череп и кости». Его называют «колыбелью американской элиты, которая вершит судьбы мира» [1, 3].

Данное общество в 1832 году основали студенты Уильям Хантингтон Рассел, Альфонсо Тафт, и Даниэль Койт Гилман, которые не были допущены в существовавшее задолго до них общество Фи Бета Каппа. Неформально общество называлось «кости». Первоначально тайное общество «Череп и кости» с 1833 года было известно под многими именами: «Орден Смерти», «Клуб Евлогии», «Ложа 322». В настоящее время общество-орден «Череп и кости» отличается от множества других тайных и секретных братств и женских клубов по нескольким позициям:

- его текущие членские взносы и реестры абсолютный секрет для общественности, как и вся внутренняя деятельность ордена;
- «пожизненное членство», так как, начиная со старших курсов университета, члены общества встречаются и после его окончания, общаются и хранят секреты братства всю жизнь;
- членами тайного общества становятся люди, совершившие проступок или преступление, которое становится частью их инициации в клубе и гарантией молчания всех участников (например, члены братства несколько раз грабили известные могилы, гробницы, склепы);
- ежегодное пополнение рядов ордена ровно на пятнадцать человек.

Одна из самых малоизвестных форм студенческих объединений — это студенческие корпорации Латвии (и особенно — русские). Их участники не афишируют себя в публичном пространстве. Старейшей подобной организацией является Fraternitas Arctica. Это латвийская корпорация, которая существует и в настоящее время, главной их целью является объединение русскоговорящих студентов. Fraternitas Arctica принимает в свои ряды только мужчин. Для девушек существует корпорация Sororitas Tatiana, в которой придерживаются тех же принципов [5, 6].

Репутацию объединений часто портили скандалы, связанные с расизмом, гомофобией и обвинениями в изнасилованиях, но влиятельные выпускники помогали избежать неприятностей. Прежде чем стать частью

сообщества, нужно пройти вступительные испытания и испытательный срок. В основном это касается корпораций США. Жестокие обряды считаются самой опасной и пугающей частью «греческой» жизни, являясь причиной страшных инцидентов, которые порой заканчиваются даже летальным исходом. Каждый октябрь, тысячи первокурсников коллежей США проходят ритуал под названием «Адская неделя». Уровень жестокости ограничивается лишь фантазией студента. Участникам приходится голыми стоять на улице, пить прокисшее молоко и делать множество других неприятных молодым людям вещей. Однако студенты идут на подобные унижения, чтобы стать членами «фратрий» — студенческих братств колледжей США, поскольку понимают какие перспективы открывает для них членство в братствах [1, 6].

Заключение. Таким образом, современные студенческие братства и корпорации Европы и Америки являются социально-образовательными объединениями, исторически сформировавшимися во многих ведущих университетах. Студенческие братства и корпорации оказывают значительное влияние на социальную жизнь колледжей и университетов. При этом принципами студенческих корпораций являются такие, как братство, свобода, патриотизм, демократия, стремление к знаниям, уважение старшинства. В последние годы одним из главных принципов студенческих корпораций стала толерантность. Студенческие корпорации принимают в свои ряды студентов независимо от их происхождения, социального статуса, политических убеждений и конфессиональной принадлежности. Но у таких сообществ есть и дурная слава. Едва ли не главную роль здесь играет то, что на вечеринках братств всегда много алкоголя. Жестокие обряды считаются самой опасной и пугающей частью «греческой» жизни, являясь причиной страшных инцидентов, которые порой заканчиваются даже летальным исходом [2, 3].

Их педагогический анализ свидетельствует об их неоднозначном влиянии на студенческие контингентов университетов. Студенческие братства и корпорации способствуют формированию навыков социализации, образовательной культуры и самоуправления. Студенческие корпорации Европы и Америки формируют навыки социальной активности молодежи, осознать и развить у нее отношение к образованию как к непреходящей ценности, что особенно важно для последующей деятельности во благо своих стран. Благодаря их деятельности в сознании выпускников Европы и Америки университетов формируется зрелая политическая культура, позволяющая молодым людям сформировать систему культурных и образовательных ценностей, осознать свою гражданскую позицию для дальнейшего вхождения в политическую, экономическую, культурную и научную элиту своих государств.

Библиографические ссылки

- 1. *Дорохина Р. В.* Этические принципы и ценностные установки студенческих корпораций Европы и Северной Америки: монография / Р.В. Дорохина. М.: Проспект, 2015. 128 с.
- 2. Интернет-портал The Question. Режим доступа: https://thequestion.ru. Дата доступа: 15.04.2019.
- 3. Интернет-ресурс Голос Америки. Режим доступа: https://www.golos-ameriki.ru/a/fraternities-sororities/3669306.html. —Дата доступа: 16.04.2019
- 4. Интернет-портал russian7 Режим доступа: https://russian7.ru/post/studencheskie-bratstva-ssha-kak-kuetsya/. Дата доступа: 09.04.2019.
- 5. Интернет-портал Не секрет. Режим доступа: http://nosecret.com.ua/stati-kategorii/teorii-zagovorov/item/389-cherep-i-kosti.htm. Дата доступа: 10.04.2019.
- 6. Интернет-портал «Мел». Режим доступа: https://mel.fm/studenty/4956813-fraternitas. Дата доступа: 10.04.2019.